

Патриотическое мероприятие «Жители окраинной земли»

Цель: развитие интереса и уважения к истории и культуре северного народа – саами, к их уникальным традициям и обычаям, воспитание чувства патриотизма.

Задачи:

Образовательные:

- Развивать и углублять знания о жизни малочисленного народа - саами, через формирование у обучающихся чувства гордости за свою малую родину.

Развивающие:

- Развивать познавательный интерес детей к национальным традициям саамов, национальному творчеству и быту;

- Развивать речь детей, активизировать словарный запас.

Воспитательные:

- Воспитывать уважение и чувство гордости к коренным народам севера, интерес и бережное отношение к культуре саамов.

Оборудование: фетр, лента, бусины.

Ход занятия:

Слайд 1 (видеоролик «Не стыдно не знать, стыдно не учиться»)

Ребята, вы догадались на каком языке прозвучала фраза?

Может кто-нибудь из вас знает перевод?

Тогда посмотрите на экран и прочитайте

Слайд 2 НЕ СТЫДНО НЕ ЗНАТЬ, СТЫДНО НЕ УЧИТЬСЯ,
пусть эта фраза будет девизом нашего занятия.

Сегодня мы с вами расширим знания о коренных жителях северной земли – саамах (слайд 3).

Этот народ считается малочисленным. По данным последней переписи на территории Кольского полуострова проживает около 2000 саамов.

Ребята посмотрите на карту? (слайд 4). Это Кольский полуостров. Издавна здесь проживают саамы (раньше их называли лапландцами или лопарями). В наше время употребляется два названия: саамы и саами. Земля, где они жили, называлась – Лапландия.

Центром культурной жизни саамов в России является село Ловозеро.
(СЛАЙД 5)

Там проводятся различные саамские праздники и фестивали, в том числе международные; действует Саамский национальный культурный центр и музей истории, культуры и быта Кольских саамов.

Найдите на карте село Ловозеро, отметьте его.

В ковдорском районе 125 хранителей саамской культуры. Большинство из них проживает в селе Ена. (СЛАЙД 6)

Тему нашего занятия я выбрала неспроста. Может быть кто-то из вас догадывается почему?

Каждый год 6 февраля отмечается **День саамского народа** или **Международный день саамов**. Этот праздник посвящен культуре и традициям саамов. (слайд 7) Дата празднования Дня саамского народа выбрана в связи с тем, что 6 февраля 1917 года состоялось первое собрание саамов, на котором рассматривались вопросы объединения саамов северных стран. В 1986 году были утверждены официальные символы народа: национальные саамские флаг и гимн. В 1992 году на XV-й Саамской конференции, было принято решение объявить дату первого съезда саамов 1917 года национальным днем саамов.

Не одну тысячу лет живут саами на Кольской земле. В старые времена жили саами маленькими погостами (так у них называли деревню) (СЛАЙД 8) или вообще только своей семьёй где-нибудь у лесного озера.

Давайте вспомним как выглядели их жилища (СЛАЙД 9)

Ребята, перед вами лежат карточки с текстом, в котором пропущены названия жилищ саамов, восстановите текст. (Работы в парах)

Карточки

Жилищем служил разборный чум - кувакса, который представлял собой несколько шестов, крытых оленьими шкурами зимой и берестой летом. В центре куваксы разжигали костер.

Позднее стали строить зимнее жилище – вежу. Она имела форму пирамиды высотой до 2.5 метров. Собирали её из брёвен. Крышу покрывали хворостом, дерном и древесной корой, оставляя отверстие для выхода дыма. Дверь «смотрела» на юг. На противоположной стороне находилось окно, его затягивали рыбьим пузырьём или слюдой. В центре вежи был очаг из камней. Основное пространство вежи покрывали ветками деревьев и застилали оленьими шкурами. Здесь спали, ели, занимались делами.

Тесно было жить в веже, поэтому позднее саамы стали строить тупу. Это низенькая бревенчатая избушка, высотой чуть больше 2-х метров. Крышу тупы делали плоской, насыпали на неё землю и укладывали дерн. Очаг устраивали из камней, обмазанных глиной. Тупа имела одно или два небольших окна и по сравнению с вежей была светлее и удобней. В домашнем обиходе саамов появился стол, скамейки, полки для посуды.

Саамы очень трепетно относились к своему жилищу, женщины хранили семейный очаг, украшали и оберегали его.

Настало время отдохнуть, но прежде давайте вспомним в какие игры играли и играют саами.

Спортивные игры есть у многих народов. Подчас именно они отражают их дух. Есть свои традиционные соревнования и у саамов. Они зародились в суровых землях Заполярья. Поэтому многое тут связано с охотой, рыбалкой, оленеводством – всем тем, что помогает выжить человеку здесь, в краю северных сияний.

Саамские игры: метание аркана на хорей; стрельба из арбалета; прыжки через нары; ловля рыбы на банку (для соревнований по ловле рыбы используют жестяную банку, с привязанной к ней леской и блесной. Никому ещё не повезло выловить рыбу таким образом, но все надеются на победу).

А ещё есть саамский футбол (слайд 12) – это самое захватывающее состязание на празднике. В футбол играют две женские команды в юбках по пять человек. Мяч сшит из шкуры оленя и набит волосами. Он довольно тяжелый по сравнению с обычным футбольным мячом. Голкипер стоит на воротах, которые представляют собой две воткнутые в землю жерди. Засчитывается только мяч, который закатился в ворота, а не залетел. В саамском футболе вратарь защищает мяч, накрывая его подолом юбки.

Мы с вами поиграем в игру «веревочка».

Давайте послушаем стихотворение на саамском языке. **Чтение стихотворения Эльвиры Галкиной (саамская поэтесса) «Солнечный день»**

Есть предположения, о чем оно?

- Традиционные занятия саамов тесно связаны с животным миром Кольского полуострова. Это рыболовство и охота. Охотились на песца, зайца, лисицу, изредка на волка, и бурого медведя. Но есть одно животное, которому подчинена вся жизнь саамов. О каком животном идет речь?

(СЛАЙД) Северный олень. Домашний северный олень – это прирученный дикий олень. Саамы разводят домашних оленей. Эта отрасль хозяйства называется оленеводством. Оленеводство – смысл жизни саамов. Олень – главное существо мира, Центр Вселенной.

- Недаром саамы о себе говорят «олений народ». Почему?

Зимой саамы-пастухи вместе со своими семьями за оленьими стадами кочуют.

Но стоит отметить, что разведением оленей всегда занимались саамы проживающие в селе Ловозеро, а вот у саамов проживающих на территории Ковдорского района, оленей было мало, их использовали в качестве средства передвижения, разведением здесь не занимались.

Действительно, олени для саамов были всем, без этих животных саамской семье было не выжить в суровых условиях крайнего севера. Они служили средством передвижения, мясо употребляли в пищу, рога служили оберегом, из них делали игрушки, орудия для труда и охоты, шкуры использовали для обустройства жилища, из нее шили одежду и обувь.

Давайте посмотрим на экран, перед вами саамская одежда. Ребята, вы знаете как она называется? Давайте попробуем соотнести изображение с названием

СЛАЙД

Вы обратили внимание, какие яркие и насыщенные цвета присутствуют в саамской одежде?

Искусство северных народов образно называют **Искусством, рождённым на снегу**. На севере, где большую часть года земля покрыта снегом, глазу человека особенно необходимо разнообразная игра красок.

Ярко горят на снегу кусочки сукна красного, жёлтого, зелёного, светятся крупинки бисера, искрится мех.

Саамский народ – дружелюбный и трудолюбивый, но необычайно суеверный.

Каждый погост, каждая семья старается оберегать себя, свою семью, свой быт, хозяйство, а в этом им помогают обереги, сделанные своими руками.

СЛАЙД с оберегами

И ещё – **вера** в их силу. Все они разные по форме и орнаменту. Оберег для каждой семьи свой, оригинальный.

Пожалуйста, посмотрите на экран, изображение какого предмета объединяет эти картинки? (олень украшенный, одежда, оберег)

Мы сегодня с вами изготовим оберег вот такой формы (показ изделия на стенде).

- Как вы думаете, почему именно такой треугольной формы делают обереги?
- Что напоминает вам эта форма? (**Кувакса** – переносное жилище саамов)
(добавить, если затрудняются ответить)
 - Есть ещё такая версия учёных, что раньше саамы украшали одежду, жилища не треугольниками из ткани, а это были “сушёные гусиные или утиные перепонки” – очень похожие по форме на треугольник.
 - Об этом упоминается и в саамских сказках. Но данная своеобразная форма украшения предметов сохранилась на Севере только среди Кольских саамов.
 - Саамы, как я уже говорила вам, украшали свою одежду, домашнюю утварь, оленью упряжь

В саамской семье есть свои родовые знаки. И они передаются из поколения в поколение.

Значение знаков в основном остаётся загадкой. Но каждая точка и каждый знак что-нибудь означает.

Используют саамы пять цветов: **белый, красный, синий, жёлтый, зелёный**. Каждый цвет имеет свое обозначение. Основным цветом считается -красный;

У каждого из вас есть карточка, на которой напечатано слово, наша с вами задача соотнести слово с цветом

Традиционное объяснение цветов:

красный – жизнь, брусника, лето

синий - вода, небо, озеро, река, зима

жёлтый – воздух, огонь, морошка, осень

зелёный – земля, мох, весна

Белый – снег, ромашка

- **Чёрный** цвет – цвет горя и траура, саамы его не используют и не носят.

Также у саамов каждое время года соответствует разному цвету.

Соотнесите время года с цветом.

Отлично, вы замечательно справились с заданием.

Поднимите руку те, кто родился **летом**.

Ваш цвет – **красный**, ведь у саамов лето соответствует красному цвету **брусники**.

А кто родился зимой?

Зима – **синий** цвет, как ягода **черника**.

Рождённые **осенью**?

Ваш цвет **жёлтый**, а как вы думаете, какая ягода имеет подобный цвет?

Правильно, это **морошка**.

И наконец – **весна**. Поднимите руку те, кто родился весной.

Весной всё **зелено**, поэтому и цвет такой, как **мох**.

Теперь вы знаете, какой цвет соответствует вашему дню рождения. Оберег вы будете делать для себя или для своих родных и близких, если вы считаете, что им нужна помощь.

Но оберегом его можно будет назвать только тогда, если во время работы, вы будете очень верить, что этот талисман действительно сбережёт вас.

Посмотрите у вас на столах лежат: треугольники из фетра, лента и бусины.

Посмотрите какие у нас получились замечательные обереги.

2024 год объявлен в нашей стране годом семьи и я хочу пожелать вам, чтобы вы верили в свои обереги, а они хранили вас и вашу семью от бед и невзгод.

Вы много времени проводите в школе со своими одноклассниками, можем мы сказать, что они ваша школьная семья?

Пожалуйста возьмите цветной треугольник, напишите одно слово, пожелание однокласснику.

Вот такой классный оберег у нас получился, пусть он приносит вам удачу.

А я хочу закончить наше занятие следующими словами

Пугк пэррьмусса тыйс!	Всего хорошего вам!
Кўдтъегке тїррвенъ!	До свиданья, оставайтесь здоровы!